

一、中共建黨百年活動觀察

臺灣師範大學公民教育與活動領導學系教授黃信豪主稿

- 中共對百年黨慶採取「意識型態」、「績效宣傳」兩手抓的策略，強調中共執政的必然，及強化習近平邁向第三任期的正當性。
- 黨史學習教育著重青少年族群，及強調高校知識份子的貢獻，但皆在「跟黨走」的宣傳主軸上，並突出習近平地位。
- 中共欲藉打破兩岸交流限制，營造對臺工作政績；習在慶祝大會對臺表述值予關注。

（一）前言：內、外交迫下的建黨百年局勢

今年（2021）是中共建黨 100 週年。依照中共逢 5、10 必慶祝的慣例，以及在「十九大」修改黨章時加入的「兩個一百年」奮鬥目標，要在成立 100 年之際，全面建成小康社會，中共必然在今年全力塑造各方面優異的治理成績，高調慶祝建黨百年。雖然在疫情陰影下仍取得傲人的經濟發展成果，然而內部產業、地區發展嚴重失衡的隱患仍未有明顯改善；在外部局勢上，美中衝突的陰霾揮之不去，民主國家對中國的圍堵陣線逐漸成形。其中，香港的民主問題、新疆的人權問題特別為之關注。以上的內、外局勢不僅是中共慶祝建黨百年時不得不面對的問題，也是未來期望建成「社會主義現代化強國」的重大隱患。本文首先討論中共百年黨慶的重點與模式，其次聚焦於中共如何藉由此次活動凸顯習近平的地位，最後是對臺作為。

（二）百年黨慶的重點與模式：績效宣傳、意識型態兩手抓

我們先檢視今年以來中共中央對於百年黨慶的工作重點。今年 2 月，習近平在黨史學習教育動員大會的講話上，提到在慶祝建黨百年的同時，將加強黨史教育、政治思想工作。「兩會」期間，汪洋在全國政協工作報告中提到，「慶祝建黨百年」將是本年度工作首要。4 月，中央辦公廳印發通知將展開建黨 100 週年，以「永遠跟黨走」為主題的群眾性宣傳教育活動。這項活動將以 5 月為界。5 月前的第 1 階段，

主要深入學習宣傳貫徹 19 屆五中全會、全國「兩會」和「全國脫貧攻堅總結表彰大會」精神，展示「十三五時期發展的輝煌成就」，宣傳「十四五時期發展的美好前景」。其次，5 月至今年底的第 2 階段，要在 6、7 月間「形成高潮」，圍繞學習宣傳貫徹中共總書記習近平將在慶祝建黨 100 周年大會上的「重要講話精神」、中共中央正式宣布中國「全面建成小康社會」等，組織開展「主題突出、特色鮮明的群眾性主題活動」。

大致來看，目前為止中共對百年黨慶的工作重點有以下兩點：第一，以採取「意識型態」、「績效宣傳」兩手抓的策略來強調中共執政的必然。第二，透過黨慶藉此強化 2022 年習近平邁向第三任期的正當性。基本上，宣傳的模式大致是「由黨掌管意識形態與宣傳的部門強力主導，並制定一系列的活動主題」。媒體的宣傳由新華網與人民網帶頭，在光明日報、經濟日報、中國日報、上海證券報、新京報等具有官方背景的大型媒體網站，同步設立百年黨慶活動專題。各媒體的黨慶活動專題呈現方式完全統一，由「黨史教育」領頭，講述共產黨的革命貢獻，及領導現代化建設的功績，並且突出習近平對中共黨史的觀點。連媒體宣傳格式都高度一致在近年來較為罕見，這或許顯示中共重新加強對媒體的控制，而且中宣部官員也異常活躍，表明主管宣傳與意識型態的部門再度掌握權力。

值得注意的是，中共發動的百年黨慶活動主題都是圍繞著黨史學習教育展開，特別著重青少年的黨史學習，可見中共捍衛意識形態陣地的決心。除了傳統的媒體報導，中共的宣傳部門通過新媒體強化對大陸年輕世代的黨史教育與思想工作。由新華網與眾多新媒體網路企業合作，在 bilibili、新浪微博、抖音、快手、今日頭條、愛奇藝、芒果 TV 等時下年輕人常用的網路平臺推出中共黨史宣傳教育短片「改變你我命運的那些瞬間」。這系列宣傳短片一改過去黨史教育的「黨八股」形式，找來網紅主持、代言，短片中更以年輕世代的網路通行語言搭配近幾年新拍的「革命歷史劇」素材，希望提升年輕世代對中共的認同。此外，黨史專題也特別開闢「黨史故事百校講述」，以突出各大學中的中共革命烈士或是先進黨員故事。這些敘事主要強調青年知識份子對黨與國家的貢獻，但仍然不脫「堅持共產黨領導」的宣

傳主軸。

（三）習近平地位的突出

由於外界普遍認為習近平將成為二十年以來首次邁向第三任期的領導人，百年黨慶另一個值得注意的焦點是中共如何凸顯習近平的地位？中央黨史研究室在今年2月出版了新的「中國共產黨簡史」（下稱簡史）。依照中共的慣例，在出現重大路線調整或修正之前都會對黨史的詮釋模式進行官定意識形態的調整，藉由對特定人物或事件評價來傳達黨中央的新路線。這本「簡史」的出版代表習近平時期對黨史的權威解釋，外界需要注意新版的「簡史」傳遞的訊息。

本次中共修史的重點有二，第一是調整對文革的敘事，包括減少對文革的批判與強調文革時期的建設；第二是強調習近平的貢獻，大約占全書四分之一的篇幅。新版「簡史」雖然尚未推翻鄧小平時期對文革的定調，但是中共黨史敘事的調整是否代表習近平的路線更趨近毛澤東的自力更生，而不是遵循鄧小平改革開放的路線，值得外界持續關注。此外，簡史也出現一定篇幅的兩岸關係。然而，書中一方面定調2014年太陽花學運為「臺獨及外部勢力煽動的反中事件」，另一方面將2016年之後兩岸關係的惡化完全歸咎於臺灣。這或許也顯示在習近平執政下，中共對臺灣當局政策始終強硬。

另外，人民日報4月發布建黨百年百句名言錄，不令人意外的，這些「名言」絕大部分出自五代領導人之口。有趣的是，毛澤東與習近平的篇幅相當，各佔30句，鄧小平14句，江澤民與胡錦濤各10句（其餘皆為革命元老）。從上述「簡史」敘事與「百句名言錄」來看，當前習在中共的定位應明顯已超過江、胡二人，甚至有與毛比肩趨勢。

（四）百年黨慶與對臺作為

最後值得注意的是中共如何藉由百年黨慶強化對臺作為。據報導，中共有意邀請臺灣特定政黨與人士赴中國參加黨慶相關活動，希望「以民逼官」以打破兩岸人流往來限制。例如，福建省先前曾逕行

公告臺人赴陸僅需集中隔離兩天。儘管這項措施緊急喊停，但這表示中共很可能透過片面宣布赴中檢疫放寬、接種疫苗等議題操作對臺融合發展，藉此營造建黨百年對臺工作政績。最後，百年黨慶最重要的活動應是7月1日以黨中央名義舉辦的建黨100周年慶祝大會。屆時除了黨建、黨史教育等議題，習近平在對臺政策上是否有新的表述，值得持續關注。